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Sami svoji gospodarji
(Misli iz govora g. Pavla Fajdiga 

na proslavi Slovenskega narodnega 
praznika v Buenos Airesu).

Za kratek presledek triindvajset let, 
za komaj eno generacijo se je bilo slo
venskemu narodu dano oddahniti.

Pred dobrimi petdesetimi leti, 29. 
oktobra 1918, je dal duška svoji sli po

zela tudi vodstvo policije in uvedla ve
like preiskave po vsej državi.

Čilska komunistična partija je v 
svojem glasilu El siglo zapisala, da 
stoji v ozadju atentata, poleg čilskih 
skrajnih desničarjev tudi argentinski 
general Lanusse. Urednik El sigla je 
bil pozvan na čilsko vrhovno povelj
stvo in mu je bilo sporočeno, da bo 
v slučaju, če bo še kdaj objavil kaj 
podobnega, nadaljnje izdajanje El sigla 
prepovedano. Istočasno se je čilska 
vlada uradno oprostila Argentini. Ar
gentinski predsednik gral. Levingston 
je poslal graia. Rocatagliato na pogreb 
graia. Schneiderja.

svobodi, se ves združil v kleno enotnost vrhovnega poveljnika čilske vojske ge- 
in Slovenci so na ljubljanskem Kongres- ' nerala Schneiderja, ki je na posledicah 
nem trgu zaklicali v svet: ,)Dovolj, od- I ran v treh dneh umrl. Pogreba se je 
slej naprej smo sami svoji gospodarji!“ j udeležil tudi odhajajoči predsednik Frei.

Ni slo vse tako, kakor si je idealno i p rei je p0 atentatu proglasil ob- 
zamislil naš narod, ker si pač noben ! sedno stanje v eilu in uvedel v San- 
narod ne more kovati svoje usode popol- : tiagu roiicijsko uro„ Vojska je prev- 
noma neodvisno od sosedov. In ker ni
smo imeli na narodnem vodstvu sanja
čev, temveč realiste — narodni voditelji 
Janez Ev. Krek, Anton Korošec, Miha 
Krek in cerkvena voditelja Anton Bo
naventura Jeglič, Gregorij Rožman — 
vsi so bili vse prej kot sanjači — ker 
smo imeli ljudi, ki niso bili sprti z da
nimi stvarnostmi — in v življenju sle
hernega naroda so dane stvarnosti mno
gokrat silovito krute in brutalne — ker 
smo imeli take ljudi na krmilu, in samo 
zato, slovenski narod še danes živi na 
svojem prostoru v srcu Evrope.

Pred dobrimi petdesetimi leti smo se 
iztrgali iz krempljev nemškega imperi
ja, ki nas je hotel predvsem fizično iz
trebiti s površja našega planeta. Šest 
sto let smo vztrajali in dovztrajali. Nov, 
velik, doslej največji korak je v svoji 
modemi zgodovini napravil slovenski 
narod tistega 29. oktobra 1918. Naj so 
bile okoliščine še tako ugodne, naj je 
bil razvoj dogodkov še tako neodvisen 
od volje in vplivanja našega majhnega 
naroda — če bi takrat imeli na narod
nem krmilu sanjače, ki bi jim bila dr
žavna misel odsotna — niti v skupnost 
južnoslovanskih, narodov naš slovenski 
narod ne bi bil vključen. Stvarnost je 
bila tako kruto brutalna, da je hudo
urnik besed in frazerstva ne bi spre
vrgel; le hladen premislek, razumna 
molčečnost in resnična ljubezen do slo
venstva so to mogli storiti.

Eno generacijo oddiha smo imeli pri
borjeno — v tisti, danes od nekaterih 
tako zaničevani stari Jugoslaviji. Ko
munisti in nekateri protikomunisti so 
se, čudno, znašli na istem tiru v sovra
štvu do predvojne državne skupnosti 
južnoslovanskih narodov. Pa se imajo 
oboji zahvaliti za svoj narodni obstoj 
prav tisti eni generaciji oddiha...

...N ak ar je še siloviteje viharni 
metež nacizma, fašizma in komunizma 
— treh -izmov grozot modernega dvaj
setega stoletja — zdivjal čez slovensko 
zemljo. Deset tisočim bratom in sestram 
je vihar upihnil slovenska življenja, 
toda narodu kot celoti ga ni mogel. Na
cizem in fašizem sta vsled udarcev od 
vseh strani polagoma postajala utru
jena, iz njunih korenin je črpal moč 
komunizem. Skrajnosti se stikajo.

Toda slovenski narod se je uprl tudi 
temu in mu zadal smrtni udarec. In 
spet ne zato, ker bi imeli doma in v 
tujini med vojno sanjače, temveč ker 
smo imeli realiste, ki so doumevali dane 
stvarnosti. Izraz teh stvarnosti je bil 
naš Narodni odbor za Slovenijo, je bila 
naša domobranska slovenska narodna 
vojska, je bil ves naš vsenarbdni, poli
tični in vojaški odpor proti okupatorju j  ̂
in proti komunizmu.

In spet so bile zunanje okoliščine 
tiste, ki so slovenskemu narodu pripra
vile drugačno usodo, kakor si jo je bil 
v znoju in krvi sam koval štiri leta

S T R E L I  V ČILU
ČILSKI KOMUNISTI ROVARIJO PROTI ARGENTINI

Politični razvoj v Čilu, ki je pri- | Čilski komunisti in drugi levičar- 
peljal na krmilo marksističnega p re d -! ji zavračajo krivdo za atentat na čil- 
sednika Allendeja, je minuli teden gro- sko skrajno desnico, nekateri opazo- 
zil sprevreči to državico v državljan- | vavci pa ugotavljajo, da bi atentat pri- 
sko vojno, če ne bi čilska vojska ohra- ■ šel prav tudi čilski skrajni levici, ker 
nila hladne resnobe. j da le-ta smatra Allendeja za „bur-

Atentatorji so namreč streljali na : žujskega levičarja“, ki da ne bo dovolj
radikalno izvajal program socializaci
je Čila. če bi čilska vojska izgubila 
razsodnost in zaustavila ustavni proces, 
bi dobili čilski komunisti možnost za
četi državljansko vojno v državi.

Kot enega glavnih osebnosti v zve
zi z atentatom imenujejo bivšega ge
nerala Viauxa, ki je lansko leto vodil 
upor v protest vsled nizkih dohodkov 
v čilski vojski.

Vsled dogodkov okoli atentata na 
graia. Schneiderja je šlo mimo skoro 
neopaženo glasovanje v čilskem kongre
su, kjer so minulo soboto, 24. t. m. 
izvolili marksista Allendeja za novega 
čilskega predsednika. Uradno bo nasto
pil 4. novembra. Allende je dobil od 
mnogih državnih poglavarjev običajne 
čestitke med njimi tudi od papeža 
Pavla VI. čestitke mu je izročil san- 
tiaški kardinal. Zanimivo pa je, da se
vernoameriški predsednik Nixon ni po
slal nobenih čestitk.

Pavel VI. zdravnikom
BOJ PROTI MAMILOM

Papež Pavel VI. je minuli teden ob 
priliki „Dneva zdravnikov“ v Italiji go
voril vsem zdravnikom po svetu. Po
zval jih je, naj se borijo proti uživa
nju mamil, predno bo prepozno.

Dejal je, da morajo zdravniki po
jasnjevati vsem, duhovnikom, staršem, 
učiteljem, družboslovcem in politikom, 
in predvsem mladim generacijam, da 
so „mamila kakor kužna bolezen, ki se 
širi vsled skrivne in brezvestne trgovi
ne. Pojasnjevati morate, zakaj so ma
mila tako privlačna in kakšne biolo
ške in psihične kvarne posledice puš
čajo za seboj. Govoriti morate, kako 
njihova uporaba, tudi za zdravljenje, 
toda izven stroge zdravniške kontrole, 
postaja zloraba, ki se spremeni v na
raščajoče in usodno uživanje mamil, 
kar povzroča vrsto sprememb v bio
loškem in psihičnem ravnovesju člo
veka, ki je zapadel tej bolezni.“

Pavel VI. je nadalje poudarjal, da 
imajo zdravniki delžnost z vso resnost
jo neprestano 'opozarjati ljudi na te 
nevarnosti, zlasti še, ker „danes ljudje 
bolj poslušajo zdravnike in znanstve
nike, kakor pa druge, tudi kvalificira
ne strokovnjake. Govorite, govorite

glasno, dokler je še čas, da zaustavimo 
nadaljnjo poplavo uživanja mamil in 
družbene degeneracije. Včasih se nam 
zdi, da je to morda že prepozno, sodeč 
po poročilih zdravstvenih ustanov.“

Papež je še dodal: „Kat. Cerkev je 
radikalno nasprotna slehernemu umet
nemu maličenju fizičnega in psihične
ga razvoja človeške osebe. Duhovniki 
in zdravniki naj skupno nastopajo pro
ti mamilom, človečanski, moralni, vz
gojni in družbeni pomen zdravniškega 
poklica postaja vedno pomembnejši, 
vzporedno z njegovim razvojem.“

Za konec svojega nagovora na 
zdravnike je papež Pavel VI. citiral iz 
literarnega dela letošnjega Nobelove
ga nagrajenca, sovjetskega pisatelja 
Solženicina, „Rakov oddelek“, kjer pra
vi:

„Družinski zdravnik je bila najbolj 
intimna figura našega življenja, toda 
vzeli so nam ga. Družinski zdravnik je 
oseba, brez katere družina v sodobni 
družbi ne more obstajati... Toda koli
ko odraslih oseb danes neslišno blodi 
okrog, ne vedoč kje bi našli zdravnika 
in dušo, kateri bi mogli zaupati svoje 
najbolj skrite skrbi. . .  “

Sovjeti v Egiptu
IZRAEL NAPOVEDUJE NOVO VOJAŠKO ZMAGO

Prvo razdobje premirja na Bližnjem 
vzhodu se bliža h koncu. Poteklo bo 4. 
novembra. Egipt je objavil, da je pri
pravljen „samo še enkrat“ podaljšati 
za 90 dni premirje, pod pogojem, če 
bo mirovna komisija ZN, ki jo vodi 
Jarring, znova začela delovati. Izrael 
je na podaljšanje premirja tudi pri- 

J pravljen, vendar ne za vsako ceno.
Izraelska obveščevalna služba je 

namreč ugotovila, da so v času pre
mirja sovjeti razpostavili ob sueškem

med drugo svetovno vojno. V verige prekopu vrsto raketnih oporišč, ki jih 
vzhodnega komunističnega bloka je b iliuPravlia najmanj 3000 sovjetskih stro- 
zakovan, ne da bi bil vprašan za to, jkovnjakov. Poročilo o ugotovitvah je 
proti svoji volji. Slepota voditeljev \ objavil sam šef izraelske špijonaže 
(toda sanjačev) velikih narodov (An-|&ral- Yariv- Na tiskovni konferenci je 
gloamerikanci so sanjali o krepostnosti !tudi °biavil> da so sovjeti oborožili ra- 
sovjetskega Kremlja — -Kremelj še da- ' ketna oporišča z raketami Sam-2 in 
nes sanja o utopiji svetovne nadvlade) ! Sam-3, k čemur je treba prišteti' še 
in njihovih pomagačev slovenskih ko- ves ostali vojaški material, ki je po-
munistov, ta slepota je kriva sedanjega 
nenaravnega stanja slovenskega naro
da. Naši pravi slovenski voditelji se med 
drugo svetovno vojno niso udajali uto
pijam zmage okupatorjevega orožja ne 
utopijam komunistične ideologije.

Mineva petindvajset let našega 
zdomstva, povezanega z enako obletnico 
slovenske narodne tragedije. Kakor se

treben za vzdrževanje teh oporišč. Vse
ga skupaj je zgrajenih 50 oporišč, od

šil nevarnosti svojega fizičnega iztreb
ljenja, tako ne dvomimo, da se bo rešil 
tudi nevarnosti duhovnega propada v 
materialističnem komunizmu, ki ga mo
ra sedaj prenašati.

Od nas vseh je v nemajhni meri od- 
je slovenski narod 29. oktobra 1918 r e - ’visno, kdaj se bo to zgodilo.

teh je 30 oddaljenih od sueškega pre
kopa komaj 30 kilometrov.

Predsednica Izraela Golda Meir pa 
je izjavila, da so izraelski piloti pred 
hekaj meseci sestrelili egipčanska le
tala, ki so jih vodili sovjetski piloti.

Izraelski zunanji minister Eban pa 
je zatrdil, da bo Izrael spet dobil vojno 
proti Egiptu, če bo ta prekinil pre
mirje. „Tudi sovjetske rakete naše 
zmage ne morejo preprečiti“, je pribil 
Eban.

Olijeliviilad odiatisi
Todo el mundo conoce el temor, que los jeràrcas soviéticos tienen a 

que en el occidente puedan conocer la situación real que se da en los limites de 
su imperio. Para evitarlo no reparan en la ètica de sus recursos.

Una prueba patente de elio es el trato que brindan a los corresponsales 
extranjeros. Desde el ano 1961 18 de ellos fueron expulsados con uno u otro 
pretexto. El caso mas reciente es el del corresposal de la revista americana 
“Newsweek” John Domberg, expulsado el pasado 26 del corriente.

Antes de subir al avión que lo llevara fuera de los limites de la Union. 
Soviètica, el periodista americano protestò en una declaración contra la medida 
de que fue objeto. Textualmente dice en uno de sus parrafos:

“Considero mi expulsion corno una prueba mas de que el régimen soviè
tico no pucde tolerar una infcrmación leal y objetiva acerea do su pain.”

Osovražena objektivnost
Ves svet ve za bojazen, ki jo imajo sovjetski mogočniki, da bi zahodni 

svet izvedel za resnični položaj v sovjetske imperiju. Da to preprečijo, 
ne gledajo na pravilnost sredstev.

Dokaz za to je njihovo obnašanje do zahodnih novinarjev. Od leta 1961 
so izgnali iz države 18 poročevalcev pod eno ali drugo pretvezo. Zadnji tak 
izgon je zadel poročevalca ameriškega tednika Newsweek Johna Domberg» 
dne 26. t. m.

Preden je stopil na letalo, ki ga je poneslo iz Sovjetske zveze, je ame
riški časnikar protestiral proti izgonu z deklaracijo, v kateri med dragim pravi:

„Moj izgon imam za nov dokaz, da sovjetski režim ne more prenesti ob
jektivnega in lojalnega poročanja o svoji državi.“

Le življenja in dogajanja v Argentini
PRIPRAVLJALNI ČAS

Ko je leta 1966 takratni predsednik 
gen. Ongania objavil načrt delovanja

i stavko za 36 ur. Bila naj bi 12. in 13. 
'novembra. Napovedala pa jo je prej, 
predno je predsednik objavil bodočo 
možnost povišic in obnovitev kolektiv-

svoje vlade, je revolucionarno obdobje , ^  konvenijev. S tem je izbil močno
V IO  +-WA1 A  Ti C A  K i l i *  - .  v vrazdelil na troje „časov“. Ti so bili: orožje iz rok sindikalistov. Mnogi se

ekonomski, socialni in politični in njih spraSujej0> kaj bo sedaj CGT naredila, 
važnost je bila v strogo zgoraj ome- i gaj *e êgko odbija trditve, da so njene

stavke „politične“ in ne „socialne“.
V tem meglenem stanju, ko ne vla-

njenem redu. Po usodnem „cordobazu“ * 
maja 69 so se štrene nekoliko zame
šale. Socialni in politični čas sta na
stopila (sicer le delno), še preden so 
bili izvedeni ekonomski objekti.

Sedanja vlada pa ugotavlja (zlasti 
po zadnji ministrski krizi), da je treba 
za harmoničen razvoj države dati enak 
poudarek vsem trem stopnjam delova
nja. Le v socialnem miru in političnem 
premirju (brez sovražnikov z objek
tivnimi nasprotniki), je mogoče izvesti 
ekonomske reforme, ki jih Argentina 
zahteva.

Tako je sedaj nastopil „pripravljalni 
čas“, kot ga imenujejo nekateri opazo
valci. Nov gospodarski minister ima že 
pripravljeno bodočo ekonomsko politiko 
in medministrski svet z vso hitrico skon- 
čuje „razvojni načrt“. To na gospodar
skem polju. 'Na socialnem je minister 
Manrique poskrbel doslej zlasti za „pa
sivni razred“, to je za upokojence, a 
ima pripravljenih več načrtov za razna

da (ker ji manjka eden glavnih mini
strov) ne delavstvo ne politiki ne vedo 
točno, kam se bo proces obrnil, so se v 
San Miguelu, predmestju Bs. Airesa 
zbrali vsi argentinski škofje na svoj 
drugi letni redni sestanek. Dve temi sta 
bistveni: „argentinski“ katekizem, ka
terega je v originalni izdaji sv. stolica 
zelo delikatno zavrnila; in pa duhovniki 
„tretjega sveta“, katerih stanje bodo 
temeljito preučili. Vse debate so strogo 
tajne in niti „opazovalci“ si ne upajo 
napovedovati, kam se bo nagnila teht
nica. Prevladuje pa vtis, da bodo skušali 
(kot skoro vedno doslej) škofje obdržati 
ravnotežje.

IZ TEDNA V TEDEN
Lazaro Cardenas, bivši predsednik 

Mehike, .je pretekli teden umrl v 
druga polja socialnega delovanja. Pred- 1 glavnem mestu te države, star 75 let. 
sednik sam pa je v ponedeljek zvečer Znan je zlasti po tem, da je že leta

podržavil mehikansko petrolej-na večerji ob 100 letnici argentinske 
inženirije napovedal povišico plač, da 
bodo okoriščeni zlasti revnejši sloji, pa 
tudi obnovitev kolektivnih delavskih

1938 podržavil mehikansko 
sko industrijo. Vladal je Mehiko od 
1934 do 1940. Prekinil je diplomatske 
odnose s Francovo Španijo in napove-

pogodb, za kar se sindikati že dolgo dal, da Mehika ne bo vzpostavila od
potegujejo. Politično delo pa zaenkrat 
počiva. To pa zato, ker po več kot dveh 
tednih iskanja vlada še ni našla idealne 
osebe za notranje ministrstvo. Novi mi
nister bo moral v politično razburkanih 
vodah najti strujo, ki bi mirno vodila 
barko države k zastavljenemu cilju.

Nič tega pa na videz ne zadene sin
dikalnega vodstva. V četrtek 22. je bila 
splošna stavka za 10 popoldanskih ur. 
Obnesla se je v izredno visokem od
stotku, kot je bilo predvideno. Manife
stacij pa je bilo malo, in kjer so bile, 
je policija ohladila (z vodo in solzilnimi 
plini) prevroče duhove.

A sedaj CGT že napoveduje novo
sai]«iiM«aaaiacDKsaaa<

Politična kriza v Jugoslaviji
NAD EN MILIJON DELAVCEV V TUJINI

Tiskovna agencija ANSA je obja
vila 26. t. m. iz Beograda naslednje 
poročilo :

Po dolgih in burnih debatah je 
predsedstvo Zveze komunistov Jugosla
vije odobrilo dokument „o sedanjem 
političnem položaju” v državi, ki ga bo 
predložilo kongresu stranke 29. t. m. 
Debate so pokazale, da se država na
haja v resni politični, ne samo gospo
darski, krizi. Tito sam je 4. t. m. iz
javil na zasedanju izvršnega sveta Zve
ze komunistov: „Nahajamo se v sta
nju, ki ne more na noben način še na

prej trajati“. Inflacija je zajela alar
manten obseg. Zunanji dolgovi državo 
so se v primerjavi z lanskim letom, 
podvojili. Nadaljuje se poleg tega mno
žično odhajanje delavstva v tujino. Le
tos računajo, da je v tujini na delu 
nad en milijon jugoslovanskih delav
cev. V takem položaju nasprotja med 
posameznimi federalnimi republikami 
in med njimi ter centralno vlado — 
federacijo — „blokirajo in paralizira
jo“ (kakor v zadnjih tednih govorijo 
uradni krogi) federalno vlado in par
lament.

nosov z Madridern, dokler bo on ziv. 
Imel je tako močan politični vpliv, da 
do danes Mehika še vedno ni obnovila 
diplomatskih odnosov s Španijo. Opa
zovalci menijo, da se bo to sedaj v 
kratkem zgodilo.

Mahmoud Fawzi, 70 letni egipčan
ski diplomat in bivši Nasser jev zuna- 
nje-politični svetovalec, je bil imeno
van za egipčanskega vladnega pred
sednika. Egipčanski državni predsed
nik je Anwar Sadat.

Sovjeti so pretekli teden poslali na 
polet okoli Lune Zond-8, s katero so 
fotografirali lunino površje. Raketa se 
je z dragocenimi fotografijami vrnila 
na Zemljo.

Jugoslovanski komunistični diktator 
Tito je bil minuli teden na obisku na 
Nizozemskem, kjer ga je pogostila ho
landska kraljica, ter nato v Parizu, kjer 
ga je sprejel Pompidou. Poročila go
vorijo o običajni „izmenjavi pogledov“ 
na vprašanje Bližnjega vzhoda, evrop
ske varnostne konference in zaostalih 
držav, med katere je Titov komunis
tični režim zapeljal tudi Jugoslavijo. 
Tito ima v načrtu še obisk v Rimu.

Skupina bolivijskih gverilcev, ki jih 
Torresova vlada preganja, je minuli 
teden zasedla neko veleposestvo in ga 
hotela „podržaviti“. Gverilci so bili ra 
zočarani, ko so delavci na farmi zbe
žali pred njimi, namesto da bi se nav
dušili za „podržavljenje“.



PROSLAVA NARODNEGA PRAZNIKA 
OKTOBRA IN DNEVA SLOVENSKE ZASTAVE

OB 25-LETNICI NAŠEGA ZDOMSTVA

„Človek, ki ni doumel posebnega poslanstva, ki ga ima njegovo osebno 
bivanje, se bo nujno čutil izgubljenega v hudih življenjskih težavah. Zgodilo 
se mu bo kot planincu, zavitemu v gosto meglo: če nima jasnega cilja pred očmi, 
se izpostavlja nevarnosti, da ga obide usodna utrujenost.“

Dunajski psihiater dr. Viktor-Frankl, Aerztliche Seelsorge, II, A, S.
Spomin zgodovinsko važnih dogod

kov je eno tistih dejanj, ki posamezni
ke in skupnosti napolnjuje z novo silo, 
jim daje novega smotra, da okrepljeni 
z vzorom svojih velikih mož in njihovih 
gest, stopajo z mladostnim zanosom po 
poti narodnega izpopolnjenja. Koliko 
bolj velja to za narode, ki kot naš, že 
tisočletje bijejo nenehen boj za svoj 
obstanek; a ne le to, tudi za vzpostavi
tev svoje suverenosti.

29. oktober leta 1918 je za Slovence 
pomenil tisti odločilni trenutek, ko je 
narod stopil na svoje noge, raztrgal 
tisočletne okove in kriknil v svet svojo 
voljo do življenja v svobodi.

Vsako leto se spominjamo tega od
ločilnega koraka. Naš spomin je toliko 
bolj pristen, iskren in poln vere v lepšo 
bodočnost, ker se praznovanje v domo
vini zatira s silo. 'Slovenci doma ne mo
rejo svobodno'praznovati tega dogodka. 
A kot je narod leta 1918 raztrgal ve
rige suženjstva tuje dinastije, tako ni 
daleč čas, ko bodo zdrobljeni v prah 
padali okovi rdeče tiranije. V pričako
vanju tistega srečnega trenutka in v

boju, da bi čim prej prišel, se vsako 
leto zberemo, da počastimo naše narod
ne svetinje.

Tudi letos se je slovenska demokra
tična skupnost, ki živi na področju Ve
likega Buenos Airesa, zgrnila v eno 
voljo in hrepenenje ob našem narodnem 
prazniku. Bilo je v soboto 24. t. m. v 
Slovenski hiši v Buenos Airesu.

Sv. maša
Poseben pripravljalni odbor, ki je 

svečanosti organiziral, je za to priliko 
sestavil tudi odgovarjajoč program. 
Slavje se je začelo s sv. mašo, ki jo je 
v kapeli Slovenske hiše daroval dele
gat slovenskih dušnih pastirjev msgr. 
Anton Orehar. Udeleženci so kapelo na
polnili do zadnjega kotička ter pri mo
litvah in ljudskem petju glasno sode
lovali.

Med cerkvenim nagovorom je maš- 
nik privzel tudi misel narodnega praz
nika in našega poslanstva. Njegove be
sede so navzoči pazno poslušali z glo
bokim zanimanjem.

Tudi k angelski mizi je pristopilo 
lepo število prisotnih.

Zato vsem in vsakemu posebej iskre
na hvala.

Vsako leto smo dali poseben pouda
rek narodnemu prazniku, ko smo se spo
minjali 50-letnice prve slovenske vlade, 
obletnico slovenske univerze, Akademije 
znanosti in umetnosti in druge. Letos 
se spominjamo 25-letnice našega odhoda 
v svet. To je bil preokret naše osebne 
življenjske poti, obenem pa tragičen 
prelom v zgodovini in rasti slovenskega 
naroda.

Ob proslavah naših narodnih prazni
kov je prav, da se kot del slovenskega 
naroda zavemo svojega položaja v raz
merah, ki se spreminjajo in obenem 
ugotovimo, kakšen je naš odnos do 
slovenske domovine.

Trije rodovi

Najprej moramo priznati, da se je 
notranja struktura naše emigracije v 
25 letih spremenila. Saj imamo prav
zaprav že tri rodove: Prvi smo tisti, 
ki smo doživeli okupacijo in revolucijo; 
nato oni, ki se komaj spominjajo mla
dostnih let iz domovine; tretji rod pa

Slavnost v dvorani

Takoj po končani maši so gostje 
odšli v dvorano ter ' tam kmalu posedli , 
k pogmjen'm mizam, kjer so najprej 
prisostvovali kratki, a prisrčni proslavi. 
Tu so bili zbrani vsi vidnejši predstav
niki- našega skupnega življenja. Vsak, 
kdor jo le mogel, je ta večer prišel, da 
v občestvu z sonarodnjaki proslavi noš I 
narodni dan. Videli smo tuđi predsed
nike, odbornike in predstavnike naših 
organizacij, ustanov in naših domov, 
slovenske dušne pastirje, učitelje in 
vzgojitelje naše mladine; videli smo 
predavatelje na naših sestankih in de
batnih krožkih, kulturne ustvarjalce, 
oblikovalce slovenskega narodno kultur
nega življenja, in sploh tiste, ki na ka

terikoli način sodelujejo v našem iz
seljenskem življenju v Argentini.

Prišli so vsi, brez razlike starosti; 
predstavniki vseh različnih političnih 
mišljenj, naše demokratične skupnosti, 
a vsi z istim zanosom v srcu, da ta dan 
počastimo tisto, kar je vsem skupno in 
sve'o: svobodo in bodočnost slovenskega 
naroda ob spominu na najvažnejši do
godek v naši zgodovini.

Na govorniški oder v ospredju dvo
rane ĵe stopil g. Pavel Fajdiga, član 
pripravljalnega odbora, ter na navzoče 
naslovil svoje misli ob slavju. Njegov 
govor prinašamo na uvodnem mestu. Za 
svoia izvajanja je bil deležen toplega 
odobravanja napolnjene dvorane.

Govor Miloša Stareta

Za g. Fajdigom je spregovoril zbra
nim predstavnikom naše skupnosti g. 
Miloš Starc. Med drugim je dejal:

Slovenski javni in politični delavec 
v emigraciji vam je podal svoje gleda
nje na 29. oktober 1918, na dogodek, 
ki ga sam ni doživljal; ga je pa pra
vilno in jasno doumel na osnovi zgo
dovinskega razvoja ter mu je dal po
men in veljavo, kakor ga zasluži.

Mi, ki živimo v svobodi, smo lahko 
različnih misli in pogledov na nekatere 
naše probleme in gremo po različnih 
poteh k skupnemu cilju. Dokler pa bo
mo vsaj na naš narodni praznik tako 
radi prihajali skupaj in v takem pri
jateljskem razpoloženju slavili dan slo
venske zastave in naš narodni praznik, 
bomo dokazovali domu in svetu, da smo 
zreli sinovi in hčere zrelega slovenske
ga naroda.

je rojen v izseljenstvu povsem v novih 
okolnostih. Nekateri so mnenja, da smo 
poleg tega razdeljeni še v drugo smer: 
pravijo, da obstoja del emigrantov, ki 

; ima do komunizma isti borbeni odnos 
j kakor pred 25. leti; drugi del naj bi se 
j taki borbenosti odrekel; tretji pa naj 
bi „uredil“ svoje odnose z režimom v 
domovini. Kljub trem rodovom med na
mi in kljub temu, če naj bi bila res
nična razdelitev tudi v drugo smer, se 
moramo vsi zavedati, da smo v svetu 
vsak posameznik in celota ambasadorji, 
predstavniki slovenskega naroda. Po 
nas ga svet sodi in ceni, ali ne ceni.

Kaj pa mladi rodovi še posebej mo- 
j rajo doseči v svetu, vam najlažje po
nazorim z dvema imenoma: guverner in 
senator Lauše ter pisatelj Adamič. Oba 
Slovenca po rodu. Razlika je med nji
ma le ta, da je Lauše na svojem viso
kem položaju Čutil s slovenskim naro
dom in njegovim trpljenjem, Adamič 
pa je podlegel — propagandi svetov- 

i nega komunizma. Kaj hočem s tem re- 
! či? Naši študentje, naši akademiki naj 
j gredo po poti Laušeta. Naj delajo ka

riero. Naj si prizadevajo, da dosežejo 
visoka in vplivna mesta. Nikdar pa naj 
ne pozabijo, da so slovenskega redu in 
naj tako kot Lauše branijo slovenski 

; narod in mu pomagajo. Postanejo naj 
Laušeti v vseh državah v svetu, kjer so 
slovenski emigranti.

ne upoštevamo, da se je doma zelo ; 
spremenilo. Govorijo nam o lepih ce
stah, o avtomobilih, ki so celo pod ko
zolci, o hladilnikih in vseh mogočih 
podobnih stvareh, česar je polna tudi 
vsa ostala Evropa. Vse to jim verja
memo. Povemo pa tudi, da vsi ti, ki 
tako govorijo, gledajo Slovenijo le po
vršno in ne gredo v globino. Ne vidijo 
stvari, ki res kažejo, da se je v Slo
veniji zelo spremenilo, toda v nasprotno 
smer. Nad Slovenijo je danes smrto
nosna številka 3.3!, to je današnje pov
prečje števila članov slovenske družine. 
En sam otrok, nič več. Namesto za dru
gega se odločijo za avto ali kakršno 
koli materialno ugodnost. 'Statistika 
nam pokaže, kam vodi slovenski narod 
smrtonosna številka 3.3.

katerega matere so rodile 20.000 zlo
čincev in izdajalcev. Moj brat, moj 
rodni brat je umrl pod strelom v tilnik, 
ker naj bi bil zločinec in izdajalec. A 
moja mati ni rodila zločinca in ne iz
dajalca. Ne tvoja. Nobena slovenska 
mati ni rodila zločincev in izdajalcev. 
Zato, ker gledamo v bogočnost, zato 
hočemo, da nehajo komunisti učiti y 
šolah te sramotne laži še danes, in da 
priznajo, da slovenske matere niso ro
dile zločincev in izdajalcev (vihamo 
ploskanje). Nič več in nič manj! Samo 
to hočemo, če zahtevamo preveč, zato 
ker „ne razumemo časa“, potem pove
mo, da ga ne bomo nikdar razumeli, 
ker od te svoje zahteve odstopili ne 
bomo.

Pa še marsikaj drugega se je spre - 
! menilo, česar tudi ne vidijo obiskovalci 
; domovine. Ne pomislijo, kaj pomeni v 
- časopisih notica, da je nenadoma pre
minul 13-letni fant, 14-letna deklica 
in tako dalje. Nenadoma preminul po
meni, da je napravil samomor. Na lest- 

! vici odstotka samomorilcev je Slove- 
1 nija v Evropi pied prvimi. Ali ni to 
i strahotna sprememba? še več! Tisoči 
j in der.et tisoči odhajajo v tujino še 
1 danes in se ne vračajo več. Doma zanje 

ni kruha.
če bi bili samo tlakovana cesta, 

beton in avto bodočnost naroda, potem 
! se je doma spremenilo na bolje. Toda 
j temu ni tako. Spremembe so žalostne 
! in naravnost straho'ne prav tam, kjer. 
j gre za obstoj in bodočnost slovenskega 
I naroda. Te spremembe so tolikšno in 
tako boleče, da se upravičeno sprašu
jemo, kam so in kam bodo še komu
nisti pripeljali naš narod.

Slovenski narod hoče svobodo

Nekateri so mi rekli, da bi moral 
danes povedati tudi nekaj političnih 
misli za bodočnost. Ne vem, če jim bo 
ustreženo s temi ugotovitvami: slo
venska politična bodočnost je odvisna 
od nas, naših sosedov in od zunanjega 
sveta. Ne smemo prezreti tega, da 
je danes nekak svetovni potres, potres 
v človeški družbi teh in onih svetovnih 
nazorov, potres idej, potres načel, po
tres v Cerkvi in izven nje. Včasih Iz
gleda, da se vsi temelji majejo, beremo 
čudne izjave, ki jih dajejo osebnosti, 
da ostrmimo; slišimo ugotovitve, da 
nam zastane dih. V tem svetovnem po
tresu je naša prva dolžnost, da se za
nesemo sami nase in da se pri tem 
povežemo tako trdno, da tudi če kdo 
pade, bedo naše borbene vrste vztra
jale in bo ostal naš obrambni zid prav 
tako trden. 'Prištevaj se tej ali oni 
skupini, vedno se zavedaj, da je danes 
vse premajhno, da bi nas moglo raz
dvajati.

Sprava in odpuščanje

Med nas prihajajo taki, ki nam 
govorijo o neki spravi. Kaj je ta spra
va ? S kom naj se spravimo ? Saj ni- ■ 
smo z nikomer skregani. Odklanjamo ' 
komunizem in materialistično ureditev 
družbe. Hočemo svobodo slovenskemu 
narodu. To je vse! Govorijo nam tudi 
o odpuščanju. Nihče od teh si pa ne 
upa povedati, komu in kaj naj odpu
stimo. Drugi nam očitajo, da smo za- 

I stareli, ker gledamo samo v preteklost, i 
I Ni res! Naš pogled je obrnjen v bo ! 

dočnost. Zato, ker gledamo naprej, zato | 
nočemo, da bi v zgodovini bilo zapi
sano: slovenski narod je tisti narod,

Tako povezani vzpostavljajmo in 
vzdržujmo prijateljske odnose z naro
di Jugoslavije, kakor smo jih imeli že 
pred letom 1918.

Kakor pred tem letom tudi danes 
nas naš narod hoče svobodo. Tako svo
bodo, v kateri bo neovirano razvijal 
svoje življenjske sile in sposobnosti. 
Iščimo skupno z onimi doma in mi t 
svetu najboljšo in najbolj varno pot za 
dosego tega cilja. Varujmo se vsakega 
koraka, ki bi naš narod pognal iz ene 
nesreče v drugo.

Bučno odobravanje, ki je tudi med 
govorom večkrat prekinilo govornika, 
je nagradilo besede g. Miloša Stareta.

Meni je dana najprej častna naloga, Tistim pa, ki želijo, da bi se naša 
da se vam kot predsednik pripravljal- emigracija razkrojila, je pogled na
nega odbora za proslave narodnega dvorano ob proslavi narodnega praz-
praznika zahvalim, da ste se odzvali j nika najmočnejši dokaz, "la sc jim v
vabilu. . - J 25 letih ta želja ni izpolnila.

Odnos do domovine

Pravijo, da nimamo do domovine 
pravega odnosa in da smo krivični, ker

Jugoslavija danes in jutri
(Od našega dopisnika v Gorici)

Nepričakovano je prišla v svet no
vica o Titovem načrtu za bodoče ustav
ne spremembe v Jugoslaviji. Nepriča
kovano vsaj v času, če že ne kot povsem 
improvizirana poteza v zvezi s sedanjo 
in bodočo jugoslovansko stvarnostjo. Za 
vse opazovalce, domače in tuje, je bilo 
vedno jasno, da tudi komunistična Ju
goslavija ni še nekaj ustaljenega, da 
potrebuje stalno neko umetno oživlja
nje z limfo federalističnega soka 
ter z obujanjem za vsako ceno „brat
stva in enotnosti.“

Kaj predvideva nedavna Titova od
ločitev o spremembi struktur v Jugo
slaviji, ki jo je tudi že odobrilo par
tijsko vodstvo? Jugoslovanski predsed
nik je v bistvu napovedal umik s pred
sedniškega mesta ter ukinitev istega 
z uvedbo novega kolektivnega „pred
sedstva republike“. Po tem načrtu — 
ki ga je najbolj osvetlil drug teoretik 
jugoslovanskega komunizma, Edvard 
Kardelj — naj bi se stvoril kolektivni 
organ, ki bi obsegal po dva predstavnika 
posameznih šestih republik ter vplivnih 
zastopnikov partije in drugih družbeno
političnih organizacij. Ni še gotovo, 
katere predstavnike republiških orga
nov naj bi novo kolektivno predsedstvo 
obsegalo, jasno pa je, da bi bili v njem 
skoraj gotovo predsedniki vlade in par
lamenta vsake republike. Med ostalimi 
bi bil član novega vodstva tudi pred
sednik zvezne vlade ter skupščine. Na

čelu tega „direktorija** naj bi bil pred
sednik, ki bi se verjetno imenoval 
„predsednik republike** oz. predsednik 
predsedstva in bi se po rotaciji menja
val vsako leto. Kolektivno predsedni- 
štvo republike bi imelo tudi mnogo ve
čjo oblast od samega formalnega pred- 
sedništva države in bi v tem pogledu 
recimo le formalno odgovarjalo prezi- 
d'ju vrhovnega sovjeta Sovjetske zve
ze, kjer je njegov predsednik le simbo
lični državni poglavar.

Zelo značilno je še dejstvo, da je 
sam maršal Tito v obrazložitvi svojega 
načrta izrecno navedel razloge, ki so 
ga pripravili do tega korake. Pred 
očmi je imel stanje po njegovem umi
ku s politične pozornice in veliko nego
tovost, ki se s tem odpira. Sam je dejal, 
da hoče s tem preprečiti borbo za oblast, 
ki je že v teku in ima svoje korenine 
v znanih političnih krogih (pri tem je 
imel gotovo v mislih Rankoviča in nje
gove težnje), ki so že pokazale na ne
godovanje v zvezi z novim načrtom.

To o dogodkih samih. Kaj si lahko 
pričakujemo od te resne in delikatne 
odločitve za bodočnost Jugoslavije 
same? Nam, ki živimo na vratih Jugo
slavije in zato lahko stvarno ocenjuje
mo razvoj jugoslovanskega političnega 
življenja, se sama stavljajo najrazlič
nejša vprašanja. Ne bomo se tu spu
ščali v problem kake možne demokra

tizacije ali uvedbe drugačnega politič
nega sistema, saj je popolnoma jasno, 
da bo tudi v novem kolektivnem pred
sedstvu Jugoslavije najbolj odločujoč 
faktor komunistična partija. Zaradi te- 

; ga bi se raje zaustavili ob problemu 
. možne ohranitve Jugoslavije sploh. 
Neglede na ideološke razlike moramo 
danes priznati, da je Ti'ova osebnost 
v danih razmerah le jamstvo za ohra
nitev jugoslovanske federacije, tudi če 
je ta pod izključnim pokroviteljstvom 
partre. Veliko neznanko pa predstav
lja bodočnost, ko bo po Titu vzela 
oblast v roke nova osebnost ali skupina 
o'-eb, in to s pomočjo partije, vojske ali 
tajne policije. Vsaka hipoteza je v tem 
okviru možna, tudi zaželena uvedba 
resničnega demokratskega sistema v 
državi. Toda: Odkod naj pričakujemo 
brezpogojno ohranitev dosedanje držav
ne zveze, ko so separatistične težnje 
tako velike in do neke mere upravičene? 
Kje je rečeno, da bo lahko sedanja od
ločitev spremembe res neka magična 
formula, ki bo rešila Jugoslavijo kot 
državo? Kdo nam jamči, da ne bodo 
prevelike zunanje intervencije v zna
menju „proletarskega nVemacionaliz- 
ma" zabrisale še tisto' malo politične 
tolerance ter ravnovesja na Balkanu?

Na vsa ta  vprašanja je odgovor 
pretežak, zaenkrat tudi nemogoč in 
preuranjen. Želeti bi le bilo, da se ne 
bi položaj izprevrgel v novo češkoslo
vaško (izdaja avgusta 1968) ter upati, 
da bi prišlo tudi do resničnega spro- 
ščenja v samih strukturah jugoslovan
ske skupnosti po načelih prave svobo
de in demokracije. A. B.

„Pred 25 leti In
Ko se je ploskanje poleglo, so ugas

nile luči v dvorani. Zastor se je odprl 
in pred očmi pavzočih se je pričela odi- i 
gravati audiovizualna slika „Pred 25 
leti in danes in jutri“. Beseda, glasba in 
slike so nas popeljali v tisto usodno 
leto 1945, ko se je naša zmagovita slo
venska narodna vojska morala umakniti 
zaradi izdaje tujcev na Vetrinjsko po- j 
lje. Velik del slovenskega naroda jim 
je s krvavečim srcem sledil in nastopil 
pot begunstva. Toda Slovenija mu je 
dala na pot v staro skrinjo spravljen 
zaklad, ki naj ga spremlja na vseh 
poteh izseljenstva in mu bodi spo
min nanjo. Naša vojska je bila pro- 

' dana in pobita, življenje svobodnih iz- 
I seljencev pa se je nadaljevalo tostran 
1 oceana, kjer so si postavili svoje do
move in pričeli znova človeka vredno 
življenje. Osebni in skupni napredek 

j sta dala in še dajeta trdno podlago naši 
! demokratični skupnosti. V vsem pa nas 
t vodi ena misel in skupen ideal: vera v 
lepšo bodočnost naroda, kateremu bo 
svetilo svobodno sonce, pod okriljem 
naše belo-modro-rdeče neomadeževane 
bastave. To zastavo so naši najmlajši 
nežno vzeli iz skrinje, v kateri je ta 
zaklad spremljal slovenske družine na 
poti čez ocean, ter jo razgrnili čez vso 
naše od najmlajših preko ttarejših 
prav v roke Sloveniji: j

„Med nami pa naj vihra slovenska 
zastava, neomadeževana od rdeče zvez
de, naša vera in upanje, tista, ki je 
vihrala nad našimi voji v Vetrinju in 
vihra nad našimi domovi in po vseh 
celinah. Slovenska zastava: bela, modra 
rdeča. Zastava naših pradedov, in de
dov, očetov in sinov, mrtvih in živih. 
Naj poveže in veže vse naše roke in 
srca, da bomo ena sama vrsta, odeta v

danes in jntri“
njo kot zvezda repatica obeh polut. In 
ta naj kaže s svojim plapolanjem na 
Kočevski Rog, na Teharje in kraške 
jam e... in spusti naj se na Triglav, 
ovije naj belo Ljubljano in zavihra ko: 
zastava enega samega, nedeljivega in 
spet združenega Naroda, v Duhu in 
Veri, Doma in v Svetu.. . “

Prizor je bil lepo zamišljen in odli
čno izpeljan. Spremna glasba je bila 
primerno izbrana. Enako tudi diapozi
tivi, ki so bili projicirani na troje raz
ličnih platen. Lepo nas je presenetil 
in bil prisotnim zlasti všeč film, ko je 
bil v drugi polovici slike projiciran na 
srednje platno. Prisrčen je bil tudi na
stop naših mladih in najmlajših, ki sa 
v dobro naštudiranem gibanju na odru 
nazorno uprizorili različne momente do
gajanja.

! Besedilo za prizor je spisal dr. Tine 
Debeljak. Celotno izvedbo pa je imela 
na skrbi Slovensko gledališče v Buenos 
Airesu ter so pri njej sodelovali zlasti 
gg. Maks Borštnik, Frido Beznik, Stan
ko Jerebič, Lojze Rezelj ter arh. Jura 
Vombergar.

j Navzoči so hvaležno nagradili celotno 
sliko s toplim odobravanjem. Vsi so v 
srcu pritrdili končnemu prizoru z izpo-r 
vedjo vere v ideale slovenstva in kr
ščanstva.

Slavnostna večerja
G. Miloš Stare se je nato še kratko 

j vsem, ki so pri organizaciji in izvedbi 
večera sodelovali, toplo zahvalil, nakar 

j se je pričela slavnostna večerja. Med 
njo in še po njej so navzoči ob okusnem 

! prigrizku in dobri pijači v prijateljskih 
pogovorih obravnavali vse mogočć snovi, 
ki morejo zanimati slovenskega demo
kratičnega izseljenca. Tudi slovenska 
pesem je kmalu zazvenela.
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LJUBLJANA: Novi direktor Slo

venske filharmonije je Darijan Božič, 
šef dirigent pa Oskar Danon. Novi di
rektor je ob nastopu izjavil, da je nje- j 
gov načrt, da Slovenska filharmonije 
v 4 letih postane najboljši orkester v 
državi in da dobi status evropsko pri
znanega glasbenega korpusa.

MARIBOR: Koncertna poslovalnica 
v Mariboru je skupaj z Glasbeno mla
dino pripravila za sezono 1970-71 zani- > 
miv in kvalitetni spored, v katerem ima 
zelo pomembno mesto drugi baročni fe- , 
stivai. Začel je 28. septembra in bo tra- i 
jal do 6. novembra. Je tudi letos v Vi- ! 
teški dvorani v 'Pokrajinskem muzeju, 
ki je obnovljena in urejena. V sosednih 
prostorih pa je muzej pripravil zanimi- i 
va razstavo glasbil. 'Na drugem baroč- | 
nem festivalu sodelujejo naslednji an- : 
sambli: Zagrebški solisti, Collegium 
musicum iz Maribora z violinistom Igor
jem Ozimom kot gostom, kvartet ma- j 
drigalistov iz Madrida, violončelist , 
Radu Aldulescu iz Romunije, ki ga bo ! 
na čembalu spremljala Olivera Djur- ! 
djevič, za zaključek pa bo Consortium 
musicum iz Ljubljane pod vodstvom di
rigenta dr. Cudermana izvedel Haend- 1 
lovega Mesijo. j

NOVA GORICA: V dneh od 26. do ' 
2. septembra so zborovali slovenski sla
visti v Novi Gorici. Obravnavali so de
lež Primorske v sloyenski literaturi ter ; 
sodobno literarno ustvarjanje. Udeležbo 
je prijavilo nad 300 učiteljev slovenšči- j 
ne in literarne zgodovine na vseh stop
njah slovenskih šol.

MARIBOR: Po sklepu občinske skup
ščine Maribor se bo šola v Šentilju 
imenovala po generalu Maistru. Prav 
tako je mariborska občinska skupščina 
sklenila, da prenesejo kip generala Mai
stra iz muzeja in ga postavijo zopet v 
avlo sedanje stavbe občinske skupščine, 1 
od koder so ga Nemci odstranili le ta 5 
1941.

ORMOŽ: Sredi septembra so kon
čali s prvim izkopavanjem prazgodo
vinske hiše na Pavlovskem vrhu v or
moški občini. Da so do J e  najdbe prišli, 
je zasluga kmeta Jakoba Laha, ki je 
pred 10 leti povedal arheologom, da je 
našel na njivi kamenito sekiro, ki mu 
je služila nato kot utež stenske ure. Pri 
izkopavanjih hiše so našli najdbe stare 
več kot 4.000 let, ki so potrdile mnenje 
arheologov in zgodovinarjev, da je bil 
kremen v neolitiku že na razne načine 
zglajen in obdelan. Hiša, ki so jo arhe
ologi našli na Pavlovskem vrhu, ima 
okroglo obliko z ognjiščem na sredi 
hiše in keramiko najstarejše neolitske 
kulture in iz mlajše dobe neolitika. 
Dragocene najdbe bodo razstavljene v 
Ptujskem muzeju. Preostale terene na 
Pavlovskem vrhu bodo prekopali pri
hodnje leto.

LJUBLJANA: Zdravniško društvo 
v Ljubljani je objavilo resolucijo, v ka
teri opozorja, da je medicinska fakul
teta, to je najvišja medicinska peda
goška in znanstvena ustanova v Ljub
ljani še vedno v nevzdržnih razmerah. 
Problem je pereč pred vsem zato, ugo
tavljam v resoluciji, ker se po vojni ni 
zgradilo za medicinsko fakulteto niče
sar novega. Prezidavah in za silo po-

t L O V C N C I V A K O C T I N I

poudarja, da so v teh letih v drugih 
republikah veliko bolje rešili problem 
pravljali so le stare zgradbe. Resolucija ; 
medicinskih fakultet. Slovensko zdrav- j 
niško društvo v resoluciji tudi predlaga, ; 
da bi dobili diplomanti medicinske fa
kultete zopet naslov doktor.

KOPER: V Kopru je bil sestanek 
ravnateljev osnovnih šol iz občin Koper, 
Izola, Piran, Sežana, Postojna in Ilirska 
Bistrica. Organizirala ga je koprska 
enota zavoda za šolstvo Slovenije. Na 
tem aktivu so se pogovarjali o uspehih 
učencev na osnovnih šolah, saj j è bilo 
v šolskem letu 1968-69 v Sloveniji kar 
15.9% slabih iz matematike, 10.6% iz 
slovenskega jezika, 14.8% iz tujega je- 
jega jezika, 50% otrok pa je bilo oce
njenih z oceno zadostno (2), kar doka
zuje, da je opuščanje šole še vedno 
osnovni problem. Povedali so tudi, da 
je največ ponavljalcev v osnovnih šolah 
iz delavskih in kmečkih družin in si
cer 53%.

LJUBLJANA: Socializem v praksi 
izgleda takole: 21. septembra je pred 
hišo štev. 30 v Bohoričevi ulici ležala 
v nezavesti poškodovanim Marija Zajc, 
ob njej pa mlaka krvi. Našla sta jo dva 
miličnika, ki sta poklicala rešilni avto, 
ker je bila žena težko ranjena na glavi. 
Predno pa je prišel rešilni avto, so pre
peljali ranjenko z zasebnim avtomobi
lom na polikliniko, čez dobro uro sca 
šla miličnika na Polikliniko, da bi ugo
tovila, kaj je s ponesrečenko. Našla 
sta jo še vedno krvavečo, zgrbljeno na 
klopi v čakalnici pred sprejemno pisar
no. Uslužbenka te pisarne je pojasnila, 
da ta dan ne sprejemajo ponesrečencev. 
Zdravnik, ki je šel po hodniku in ga je 
miličnik opozoril na ponesrečenko, je 
dejal, da so „za ta dan že končali z 
delom“ in da naj pokličejo rešilni avto, 
da prepelje ponesrečenko v šiško.

I VIR PRI STIČNI: Arheološka eki- 
; pa Narodnega muzeja, ki pod vod- 
1 stvom dr. Staneta Gabrovca odkriva 
ilirsko naselbino na Viru pri Stični, 
zaključuje letošnja dela. Ta pomenijo 
enega največjih arheoloških razisko
valnih projektov po drugi vojni pri i 
nas, ko se slovenska arheološka zn a -1 
nost prvič posveča odkrivanju našel- i 
bine in sicer enega največjih halstatskih 
gradišč na področju srednje Evrope. 
Glede na izredno pomembnost tega 
najdišča sodeluje sicer pri izkopavanjih 
tudi seminar za prazgodovino v Mar- 
burgu na Lahani in Institute for Ad
vanced Study v Princetonu (ZDA). Iz- j 
kopavanja na Dolenjskem so doslej : 
bistveno soopredelila pojem halstatske 

, kulture
Odkrivanie obrambnega nasu nasel

bine. ki ie bila večia kot rimska Emo
na ter kot marsikatero fmri-n 

j mesfo. so končane. Prihodnje leto se 
nameravalo posvetiti odkrivanju notra- 

i niost; naselbine, za katero so sedaj do
končno ugotovili, da ie bila zasnovana 
naenkrat kot.' kotnple+na celota.

UMRLI SO:
I jubljana: Mara Umek r. Kuhar, 

Frančiška Mole r. Maher, Ivanka Vr- 
! tačnik r. Jerina, Ivanka Stegnar roj. 
Vičič (85), Viktor Rupnik, up., Josip 
Kavčič dir, v p. (76), Antonija Koda-

OB OBLETNICI SMRTI

Ob obletnici smrti pokojnega glav
nega urednika Svobodne Slovenije, 
Jožka Krošlja, bo v soboto, 31. ok
tobra ob 17. popoldne na njegovem 
grobu na moronskem pokopališču žalna-I 
komemoracija. Ob 19. pa bo v kapeli 
Slovenske hiše zanj sv. maša. Uredniki 
Svobodne Slovenije vabijo vse pokoj
nikove znance in prijatelje, kakor tudi 
predstavnike slovenskega izseljenskega 
časopisja in vseh naših društev, da se 
teh komemoracij udeležijo.

Osebne novice
Družinska sreča, V družini g. Mar

jana Boltežarja in Marjete roj. Smersu 
se je 24. oktobra rodil sinček, ki bo 
pri krstu dobil ime Damijan Andrej. 
Srečnim staršem iskreno čestitamo.

Poroka. V petek 23. t. m. sta v cer
kvi sv. Andreja v Miramaru prejela 
zakrament sv. poroke gdč. Silvia Lag 
ter inž. Jure Skvarča. Čestitamo.

CARAPACHAY
Zveza slovenskih skavtov je prosla

vila v nedeljo, 25. oktobra v Carapa- 
chayskem domu praznik osvoboditve 1 
slovenskega naroda obenem s proslavo 
dneva slovenske zastave. Za to priliko 
je skavtom govoril šef slovenskega | 
skavtizma g. Marijan Trtnik, skavti pa ’ 
so strumno postrojeni zapeli slovensko ! 
narodno himno.

Zatem je šef skavt sprejel slovensko 
zaobljubo novih članov, ki so pogumno 
izpovedali pripadnost skavtski organi- , 
zaciji, h kateri jih- vežejo skavtski za
koni in častna zaobljuba.

Vsej slovesnosti so prisostvovali 
starši skavtov in člani doma. Po tej slo
vesnosti se je razvilo lepo skavtsko 
življenje ob tabornem ognju, kjer so 
skavti prepevali in izvajali različne za
nimive igre. Kljub hladnemu vetru, ki 
je prinašal nekaj kapljic dežja, je bilo , 
ob tabornem ogniu vsem prijetno ih 
toplo pri srcu. Tudi smo se neprisiljeno 
nasmejali nad posrečeno izvedenimi toč- , 
kami. Ob 9 uri pa smo se zadovoljni nad • 
uži ki, ki so jih nam nudili skavti, od 
njih poslovili; pa tudi skavti so se od
pravili na svoje domove.

KN ,

rin up., Ljudmila Primc r. Mrvar, Ma- ; 
rija Kunaj r. Pungerl, Ljerka Briveij ! 
r. Pelikan, Hanna Stöckl (96), Kristi
na Stepančič r. Nemec, Jožko Šturm, 
up., Hinko Sitar up.

MARIBOR: Zina Kamenšek up. (84), 
Gerič Anton (76) up., Zorko Marija 
(87) up., Lensner Avguština (67) up., 
Franja 'Smej up., Antonija Strup (86) 
up., Ivan Živko up., Marija Koren, pro
dajalka, Jože Štancer (70) up., Ivan 
Lade (75) up., Franc Koprivnikar up., 
Ivan Debeljak (67) up., Ivana Zalar 
(71) up., Rozalijo Žunko up.

RAZNI KRAJI: Marija Tomazin r. 
Vidic (85), Naklo; Osolnik (tajčmanov 
ata), Žaga pri Kamniku, Filip Sirnik, 
pos., Zg. Gameljne; Alojzija Zalar r. 
Stražišar, Matena; Alojz Vogrinc, up., 
Novo mesto; Jožefa Lovko r. Turk, Po
stojna; Franjo Pemuš, up. železničar, 
Preddvor; Jurij Fribožič, duhovnik, Bu
če, Rudolf Dobgila (60), Hrpelje; Ivan 
Cerar, pos., Sneberje, Josipina Der- 
mastija r. Novak vd. Dolenc, Novo 

j mesto, Jakob Česnik p. d. Kaluža Pivka, 
j Janez Gabrič, kovač, Domžale, Jože 
Marincelj, p. uslužb. v p., Kočevje, Ana 
Bezlaj, Sp. Kašelj, Jože Bizjan, klepar 
v p., Šentvid nad Ljubljano, Helena 
Cvenkel r. Keršič (81) Ljubno, Slava 
Rupret vd. po žel. ur., Zalog.

MENDOZA
Materinski dan

V nedeljo, 18. oktobra smo imeli v 
Mendozi materinski dan. Sodelovali sc 
na njem pod okriljem društvenega Slo
venskega šolskega tečaja sv. Cirila in 
Metoda naši šolski otroci, ki obisku
jejo sobotno slovensko šolo, mladenke- 
naraščajnice in naša doraščajoča mla
dina.

Po popoldanski božji službi je bila 
prireditev v Slovenskem domu. Kakor 
vselej je tudi tokrat naša mladina z 
najmlajšimi privabila svojih prijateljev 
za polno dvorano. Kako neki tudi ne? 
Saj je bil poleg tega praznik naših 
mamic!

V skoraj preobsežno bogatem spore
du so se vrstile deklamacije, recitaci
je, pesmi, rajalni in otroški prizorčki; 
v glavnem posvečeni misli na mater.

V tem okviru so nam najprej šol
ski otroci pod vodstvom prof. B. Ba
juka zapeli nekaj pesmic. Prisrčni so 
bili prizorčki najmanjših, med kateri
mi je bilo tudi nekaj „čez vse navdu
šenih“ iz predšolske dobe.

Pridružile so se voščilom za ma
tere dekleta s petjem pod vodstvom 
Marka Bajuka ml. V imenu deklet je 
izrekla pozdravne besede materam pred
sednica Dekliškega krožka in učitelji
ca tečaja gdč. Anica Grintah Fantov
ski odsek je zastopal g. Joško šmon s 
svojo recitacijo. V odmoru je mamicam ! 
za god zaigrala na klavir Angelca j 
Šmon. j

Vso prireditev je pripravila in vo-i 
dila učiteljica našega tečaja gdč. Len
čka Božnar, ki smo ji iz srca hvaležni 
za ves njen trud, ki ga je težko prece
niti.

Posebej je pa treba podčrtati in z 
vsem priznanjem pohvaliti obvladanja 
materinega jezika in čiste izreke pri 
naši mladini, tudi pri najmlajših. Ne- 
šte'okrat imamo priložnost, da se sta
rejši vznevoljimo, ker mladina le „vse 
preràda“ v medsebojnem občevanju, 
razgovoru in igranju zavije od naše 
govorice v tuj jezik. Tudi mnogokrat 
opažamo, zlasti v šolskem tečaju ali 
pri raznih nastopih, da mladim naša 
beseda dela težave.

Na tej prireditvi so se pa vsi na
stopajoči odlično odrezali in pokazali, 
da živi v materina beseda. Mislim, da 
je bil to, če dodamo še vnemo za našo 
domačo pesem, največji uspeh priredi
tve, ki ga lahko smatramo za naidra- 
goceneiši šopek materam za njihov 
praznik !

Nikdar namreč ne smemo zgubiti iz 
spomina besed prof. Ehrlicha, ki jih I 
je nekoč ob novi maši na Sv. Višarjah 
govoril ljubljanskim akademikom: „Do
kler bo slovenski narod s svojo besedo 
in pesmijo Boga častil, ne bo umrl.“

In za izpolnitev te svete naloge so 
v zdomstvu vzgojnemu vplivu domače
ga krova v največjo oporo vprav naši 
slovenski tečaji. In v tem prizadevanju 
ter idealnem žrtvovanju je največja 
zasluga vseh tistih, ki se s tolikšno 
nesebično ljubeznijo posvečajo našim 
najmanjšim! Bb

Vsak teden ena
NA VZHOD SE OZIRAM

Ivan Trinko-Zamejski

Duša mi trepeče, 
srce poskakuje, 
ko na vzhod oziram 
se iz zemlje tuje.

Tam, oh tam, so bratje, 
tam so sestre mile, 
ki so me iz spanja 
dolgega vzbudile.

K vam na krilih vetra, 
bratje ljubeznivi, 
iz dna gorke duše 
kličem: Bog vas živi!

V soboto, 21. novembra bo maša 
in komemoracija za pokojnim predsed
nikom Narodnega odbora za Slovenijo 
dr. Miho Krekom.

V nedeljo, 1. novembra, bodo med 
Slovenci v Velikem Buenos Airesu 
sledeče pobožnosti:

Slovenska kapela: ob 18.30 rožni 
venec, sv. maša za slovenske žrtve in 
molitve za rajne pred spomenikom 
naših junakov.

V San Justu: molitve za rajne, ob 
16 na pokopališču v San Justu, ob 17 
pa v Villegas.

] V San Martinu: ob 15.30 molitve na 
! pokopališču na grobu g. svet. Škulja.

9. obletnica Slomškovega doma v Ramos Mejil
" „ - 1 V nedeljo 25. oktobra so spet po- mladanskem cvetju in zasneženih pia- j

nosno vihrale zastave na pročelju j nin v ozadju. V pozdravnem govoru je j 
Slomškovega doma; od blizu in daleč j predsednik doma g. Franc Pergar po- j 
so se zbirali ljudje prazničnih obrazov vedal, da obhajamo letos deveto oblet- i
k proslavi devete obletnice blagoslo
vitve.

Ob 11 je zvok fanfare naznanil pri
četek dopoldanskih slovesnosti. Pri dvi-

nico, kar smo se pričeli družiti na tem j 
mestu in peto, odkar smo slovesno bla
goslovili temeljni kamen novemu domu. 
Nato je nadaljeval: „Pri tem nas nav-

ganju zastav smo z veseljem ugotovili daja hvaležnost Bogu in vam za vse, 
novost, da je slovensko himno zaigrala i kar smo v teh letih lepega prejeli v 
Mladinska godba pod vodstvom g, To- j okrilju tega doma. Ne smemo pa po- 
neta Skubica. Sveto mašo za žive in ! zabiti na dolžnosti, ki nam jih nalaga 
mrtve člane doma je daroval msgr. A. I sama naša slovenska pripadnost, na-
Orehar. V kratkem, toda klenem na
govoru, je med drugim poudaril odgo
vornost starejših, zlasti staršev, ne ša

ša ljubezen in zvestoba do vsega, kar 
je slovenskega. Koliko prijetnih ur, raz
vedrila, lepih misli, koristnega pouka,

mo za telesno temveč predvsem za du- koliko duhovnih dobrot smo prebeli v 
hovno, duševno in moralno rast mia- . b°i dobi pa tudi koliko trdega in 
dostnika. čeprav je mnogokrat to tež- ne ebičnega dela se je opravilo v teh 
ko ter zahteva ž rte v in premagovanj, ^ ai bo Slomškov dom še dolgo
morata oče in mati doseči, da ju do- 1 s ôvensko središče, slovenski ste- 
raščajoča fant ali dekle ubogata (ne j ber> kj’er bosta odmevala slovenska be- 
obratno!), ker je sicer v nevarnosti j seda in pesem, kjer se bo zbirala naša 
otrokova ne samo onostranska temveč skupnost k vsem prireditvam, ki nas
tudi zemeljska sreča.

Popoldanski spored se je pričel ob 
16.30. Oder je okusno opremil g. Franci 
Holosan. Oko se je razveselilo pred
vsem ob veličastni sliki naše vasi v po-

družijo in ohranjajo“. Za g. Pergarjem 
je izrekel pozdrave in čestitke ramoški 
dušni pastir g. Jože Škrbec.

Medtem je na odru že nestrpno ča
kala naša mladež, da pokaže mamicam

in očkom, kaj so se naučili. Bil je to 
otroški zbor A. M. Slomška pod vod
stvom požrtvovalne gdč. Anice Šemrov. 
Sedem pesmi so nam zapeli: Zvonovi, 
Balonček in sonček, Polžek in krojači, 
Lepo mi poje črni kos, Drežniška, Tri 
ptičice ter Pesem mladine. Kot glavna 
točka je sledil nato prikaz v besedi in 
pesmi: Veselje na vasi. Na tekst ge. 
Vere Holosan je Franci Holosan pri
čaral pred nas tisto idilično vaško živ
ljenje, ki ga tudi doma ni več. Tu je 
nastopil dedek, ki baja pravljice, pro
dajalec prest in sladkih rogljičev, ša
ljivi Ribničan, cigan z medvedom pa 
otroci in mladina ter spet otroci, ki 
po’ejo, rajajo in se veselijo. Glasbene 

j vložke so spremljali na harmoniko gdč. 
j Metka Prapotnik in Ciril Loboda, na 
j kit-ro pa Helena Loboda. Plese mladih, 
jm’aiših, in raimlaiših je naštudiral in 
vodil g. Janez Bitenc. Tisto domače 

( vzdušje nedeljskega popoldneva pa je 
’dala spet Mladinska godba s pesmimi: 
Triglavska koračnica, Bratci veseli vsi, 
Lina, Na tujih tleh, Slovenec sem ter 
Oče, m ati... Na večer pa, ko so otroci 
že utrujeni odhajali k počitku so nam 
zapeli Fantje na vasi tri pesmi: Kam 
pa fantje v vas poidemo nocoj, V Šmi
helu eno kajžico imam, in Ob večerni 
uri.

Molitve za raj. Alojzija Bobika bodo 
ob njegovem grobu na pokopališču na 
Chacariti 1. novembra ob 11. Vabljeni 
njegovi prijatelji in znanci.

l i e v i t i c i  M  SVIT«
ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE

Slovenski protikomunistični borci
združeni v Zvezi društev slov. protiko
munističnih borcev, so imeli v Barago
vem domu v Clevelandu svoj 14. redni 
občni zbor. Pooblaščenci posameznih 
bojevniških društev so zastopali 282 
članov. Občni zbor je vodil predsednik 
Zveze Karel Mauser, ki je podäl zbra
nim delegatom izčrpno poročilo o de
lovanju Zveze v pretekli poslovni do
bi. Njegov govor pa ni bil samo porb- 
čilo, ampak globok ideološki govor, v 
katerem je odkritosrčno razkrival tu
di napake in pomanjkljivosti slovenske 
politične emigracije. Pri volitvah so 
bili na predlog Janeza Ovsenika izvo
ljeni: za predsednika Karel Mauser, za 
podpredsednike predsedniki vseh posa
meznih bojevniških društev, za tajnika 
Jože Melaher, za blagajnika Ciril P rj- 
želj, za tiskovnega referenta Otmar 
Mauser, za referenta za zgodovino Ja
nez Sever st. V nadzorni odbor so bili 
izvoljeni Franc Šega, Anton Meglič in 
Jakob Kranjc, v razsodišče pa Franc 
Medved, Andrej Pučko in Anton Mu
hič. Predsednik se je ob tej priložnosti 
toplo zahvalil Otmarju Mauserju in Jo
žetu Melaherju za sestavo odlične bro
šure „The Slovenian Tragedy“. Nato 
pa je izrekel iskrene čestitke genera
lu Ivanu Prezlju k njegovi 75-letnici.

Slovensko romanje v Frank, Ohio. 
Dne 27. septembra so slovenski proti
komunistični borci organizirali svoje 
vsakoletno romanje v Frank, romarsko 
cerkev Žalostne Matere božje. Roma
nje se je poleg bivših borcev udele
žilo veliko število rojakov. Romanje 
je vodil č. g. dr. Pavel Krajnik, ki je 
imel ob tej priložnosti globok govor, 
ki je močno odjeknil v vseh navzočih.

Zvočne naprave so bile kot vedno 
v veščih rokah g. Toneta Poljšaka, go
spe v kuhinji pa so z velikim uspehom 
skrbele, da je veselo razpoloženje tra 
jalo pri pogrnjenih mizah še ves ve
čer. Edina kaplja pelina v splošno ve
selje se nam zdi obnašanje majhnega 
dela naše mladine, ki je očividno ne 
zanimajo kulturni programi, niti zdrava 
družabnost na naših prireditvah. Ob 
obletnicah domov in podobnih prazni
kih se pojavijo šele v večernih urah 
z očividnim namenom, da se udeležijo le 
plesa. Gotovo je krivda nas starejših, 
da tem fantom in dekletom nismo znali 
pokazati, da je poleg plesa in izven 
njega še mnogo lepih doživetij v naši 
srenji, zaradi katerih je vredno biti 
njen aktiven član. Ko se danes slišijo 
glasovi med nami o potrebi pospešene 
pri'agoditve naše mladine tukajšnjim 
razmerom in družbi, se človek nehote 
vpraša: kaj pa če sejemo veter in bo
mo želi vihar? Bojimo se, da bosta 

1 prenekateri fant in dekle šla prehitro 
mimo bogastva, ki ga jima nudijo slo- 

I venska skupnost, kultura, jezik in sploh 
mimo vsega, kar nas loči od tuiega 

j življa in se z vso ihto vrastla v tukaj
šnje okolje, v veliko škodo sebi in tudi 
svoji novi domovini.

I —er

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji**

26. oktobra 1950. — Št. 43 
29. OKTOBER

29. oktober poznamo vsi Sloven
ci. Ta dan ni samo zgodovinsko po
memben, ampak je postal simbol 
stoletnega stremljenja slovenskega 
naroda po neodvisnosti in samostoj
nosti.

Prvič je Slovenija praznovala 29. 
oktober leta 1918. Stara Avstrija, 
pisan mozaik preziranih in nezado- 
valjnih narodov, je bila vojaško pre
magana in je razpadla... Južnim 
Slovanom je bilo mogoče izbrati si 
novo obliko svojega političnega živ
ljenja.

Vodilni slovenski politiki so to 
predvidevali in se za ta dan pri
pravljali. ..

29. oktobra 1944 se pojavi nova 
slovenska politična deklaracija, ki jo 
je podpisalo poleg poklicnih politi
kov in poslancev še tristo vidnih 
predstavnikov slovenskega javnega 
življenja vseh panog in prepričanj 
in ki proglaša v imenu vseh sloven
skih demokratičnih strank željo vseh 
Slovencev po Zvezni državi Jugosla
viji, v kateri bi bile zajamčene pra
vice Slovencev v geografskem, go
spodarskem, prometnem in strateš
kem oziru tako, da bo mogoč nemo
ten obstoj in razvoj slovenskega na
roda. ..

Slovenski državni akt prvega 
slovenskega parlamenta na dan 3. 
maia 1945, ki so ga komunisti oz
načili kot veleizdajo, sloni na gornji 
deklaraciji...

Slovenski narod hrepeneče priča
kuje novega 29. oktobra, ki mu bo 
prinesel definitivno in resnično svo
bodo. In zapomnimo si: slovenski 
narod je doma, v Sloveniji. Ta narod 
doma trpi in umira, a tudi misli in 
dela načrte za bodočnost... Mi ki 
živimo v svobodi, nismo slovenski 
narod, ampak le njen neznaten del, 
ki mu je dana velika in odgovorna 
naloga: biti glasnik narodovega trp
ljenja in njegovih načrtov in želja.



Rožmanov zavod in njegovo poslanstvo
Rožmanov zavod je organiziran ta- i rejo slovenske knjige med večerjo na 

ko, da bi prišli iz njega verni, pošteni | glas, da molijo izmenoma naprej rožni
slovensko čuteči, poklicno pripravljeni 
in zdravi fantje.

Prva skrb zavodske vzgoje je nare
diti iz fantov poštene, katoliško misleče 
inteligente. Vse okolje v zavodu skuša 
v naravni neprisiljeni obliki izžarevati 
to misel. Kakor je zavod sam dosti skro
men, je pa kapela najlepši in najbolj 
pomemben prostor v njem. Zavodar za
čne svoj dan v kapeli z jutranjo molit
vijo in sv. mašo z obhajilom. Tako pri
pravljen odhaja v šolo. Zvečer pa zopet 
pokleka pred Najsvetejšim, da se za
hvali in obžaluje, kar je bilo napak 
storjeno ali dobro opuščeno. Molitev in

venec, in pa s tem, da nastopajo na 
domačih večerih. Omeniti je dalje bra
nje slovenskih časopisov, revij in knjig. 
Pri slovenščini se zahteva prebrati in 
poročati vsebino določenih knjig. Poleg 
tega pa imajo naši gojenci svoje gla
silo „Zavodar“, ki ga sami pišejo in 
urejujejo.

Glavni vir izobrazbe je za zavodarje 
državna gimnazija za gimnazijce in far
na šola za ljudskošolce. Gimnazija v 
Adrogué slovi kot najboljša v tem 
južnem predelu Buenos Airesa. To po
trjujejo sami profesorji, študentje, ki

Drnovšek, Miloš Stare. Do sedaj se je 
posameznikom zelo priporočal študij je
zikov, pa vidimo, da nismo vedno uspeli. 
Zato bomo drugo leto in naslednje imeli 
obvezno angleščino po dve ali tri ure 
tedensko. Zavodar, ki bo pri nas končal 
svoje študije, bo tudi govoril in pisal 
angleško. Po dobrotljivosti in hvalež
nosti g. prof. Tineta Vivoda, ki nam je 
preskrbel deset rabljenih pisalnih stro
jev, se bodo zavodarji naučili tudi tip
kanja.

Ob resnem študiju, ki razumljivo 
zavzema večji del časa, najdemo tudi 
priliko in priložnost za zabavo, iskreno 
veselje in zdrav humor. V daljših od
morih, ki sta predvsem dva ob delav
nikih, se razvedrimo z odbojko, nogo
metom in namiznim tenisom. Tudi telo-

DRUŠTVENI OGLASNIK
Slovenska ura v LS6 „RADIO AMD. 

RICA“, ki jo organizira Zedinjena Slo
venija in Slovenski domovi s sodelova
njem slovenskih podjetnikov.

Prva oddaja bo 6. novembra ob 21.
Vsi, kateri bi želeli oglašati v tej 

oddaji, naj se oglasijo v pisarni Zedi
njene Slovenije ali pa na telefon 69- 
9503.

Voditeljski tečaj, ki ga vodi g. Mi
lan Magister, bo v torek 3. novembra 
ob 20.

°d^ c!alež obiskujejo to gimnazijo, m , va(j[ja je me(j zavodarji zelo priljublje-
prejemanje zakramentov sta močna na^e dolgoletno izkustvo. Zavodarji uzi- ^  Celotno zavodsko življenie je šola
stebra duhovne zgradbe zavodarja. O ! vai° v sTrošen ugled. Profesorji in j za vzgojo značaja, vzgojo volje k toč-
nadnaravnem svetu zavodarji veliko sli- i v°dstvo gimnazije so se^nemalo -rat ze o nogtj> marljivosti, tovarištvu, spretni
šijo. Vsak večer v kapeli predno gredo ! P°b' alno izrazili o naših fantu. „ u- i izrabi časa in sposobnosti.

tirno, pravijo, in tega ne moremo tajiti, !
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k počitku, vsako nedeljo pri pridigi, pri I Prepričani smo, da se bo slovenska
verouku, pri osebnem razgovoru s p re -i^ 9; so zavodarji med prvimi^ v puc.no- emjgracy a v tujini ohranila toliko časa, 
fektom, ki se vrši dvakrat oz. trikrat ! r ° .nis° samo fraze’ dejstva sama dokler bo imela zavedne slovenske inte- 
na leto. Važno je omeniti, da pri bogo- | so d°voIi očitna, da so gojenci Rožma- ];gen(.e_ Zavod je najboljša garancija 
služju tudi samo aktivno sodelujejo, kot nove8'a zavoda zastopali, in to še .anes, zan]-e_ Zato y  morali vsi vse storiti, da

ZVEZA SLOVENSKIH MATER 
IN ŽENA

prelaga predavanje g. dr. Toneta '
Ranta o temi „Verska vzgoja mladine'* 
na sredo, 4. nov. ob 16.30 v Slovenski 
hiši. To predavanje- je bilo najavljeno 
za 22. oktobra, pa se zaradi stavke ni 
moglo vršiti. Zaradi pereče sodobne te- i 
matike in nujno potrebnega jasnejšega Naročnina Svob. Slovenije za leto 1970: 
razgleda v tej smeri toplo priporočamo za Argentino $ 2.900.— Pri pošiljanju 
udeležbo, materam, vzgojiteljicam, pa po pošti $ 3.000—  ZDA in Kanada 
tudi bodočim mamicam. Pripravite si 13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
vnaprej smiselna in smotrna vprašanja USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
za razgovor. ! pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za

Pevske vaje za božični sestanek pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol. 
Zveze slovenskih mater in žena bodo „ „
vsak petek ob 18,30 v Slomškovem Ì Malleres Graficos Vilko S.R.L., Estados 
domu. Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7213

je npr. branje sv. pisma pri sv. maši in 
po večerni molitvi starejši razlože pred 
drugimi zavodarji evangelij naslednje
ga dne.

Eden glavnih razlogov za obstoj za
voda je ta, da se študentje vzgajajo za 
Slovence, v slovenskem duhu. In v to 
gredo naši napori. Okolje v zavodu je 
slovensko, v njem se govori redno le 
slovensko. S slovenskim jezikom, kraji 
in zgodovino jih seznanja domača šola: 
dve tedenski uri slovenščine, po eno uro 
zgodovine in zemljepisa. V dobri izgo
varjavi se vadijo tako, da po vrsti be-

; prva mesta v poteku življenja te gim
nazije. Imeli smo več zastavonoš, pred
sednikov in tajnikov raznih krožkov. 
Seveda, priznati moramo tudi, da smo 
imeli tudi neposrečene primere in na
pake; toda kdo je brez njih ?

bi dosegli visoko število gojencev.
Dragi slovenski starisi, takih pri

ložnosti je v življenju malo. Vaša vzgo
ja je za fanta sicer nujno potrebna in | 
nenadomestljiva, toda v zavodu se bodo j 
vašim fantom odprla nova obzorja, novi | 

Kljub tem prednostim šola ne da pogledi za življenje, ki bi sicer morda ( 
vsega, zato zavod skuša dopolniti, kar ostala neizkoriščena, še več, zavod bo . 
je pomanjkljivega. To v neki meri do- pomagal vašemu fantu postati, kar je ! 
segamo s številnimi predavanji. V tem vaša največja želja, dober, pošten, ve- 
letu smo jih imeli kar celo vrsto, govo- ren značajen slovenski fant, ki bo ko
rili so nam: dr. Tine Debeljak, Zorko i ristil svojemu narodu, Cerkvi in sploh 
Simčič, Ivan Bukovec, bivši naš zavo- človeški družbi.
dar Tine Vivod, dr. F. Rode, Rudolf j Franc Urbanija, prefekt

o b v e s t i l a

SOBOTA, 31. oktobra 1970:
V Slovenski hiši ob 20 pevsko glas

beni festival.
SOBOTA, 7. novembra 1970:

Koncert združenih pevskih zborov.
NEDELJA, 8. novembra 1970: 

Mladinski dan na Pristavi.
Tranijsko šnidenje pri č. g. Skvarči 

v Lujanu v colegio San José. Opoldne 
skupno kosilo. Prijavite se do 1. no
vembra v domu v San Martinu, telefon 
755-1266.
NEDELJA, 15. novembra 1970:

V Berazategui celodnevna proslava 
obletnice doma. Začetek ob 11 dopoldne!

V Slovenski vasi žegnanje ob 11. 
obletnici blagoslovitve cerkve Marije 
Kraljice in blagoslovitev Misijonskega 
zavoda Baragovega misijonišča, s celo
dnevno versko in družabno prireditvijo.

V Slovenskem domu v San Mar
tinu po maši redni sestanek SDO s 
predavanjem ge. Anice Kraljeve.

Slov, dom Carapachag j 

PRVA TOMBOLA 
27. decembra 1970 i

Pevska vaja združenih pevskih zbo
rov bo v nedeljo 1. novembra ob 15 v 
Slovenski hiši.

Dr. Tone žužek
A D V OK A T

Uraduje od 17.30 do 19.30 ure. 
Ponedeljek, sredo, petek.

Laralle 2331, p. 5, of. 10 
T. E. 47-4852

ZA DOBRO VOLJO

Učitelj: „No, Janko, ali sedaj razu
meš, kaj je kooperacija?“

Janko: „Razumem. Kooperacija je, 
če Petru posodim pero, da mi napiše 
domačo nalogo.“

Prodam parcelo
kinto 1512 kv. metrov

3 kvadre od postaje 20 
de Junio (Pontevedra)

J. JANEŽIČ,
Boqueron 81. Bella Vista

UNIV. PROF.

P/R. JUAN BLAZNIK
Specialist za ortopedijo in 

travmatologijo
■i

! Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

j C. José E. Uribari! 285, Cap. Fed. 
j Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

Prelepa je lanuška f a ra . . . ,  z zadovoljstvom pojo vaščani Slov. vasi. 
Drugi, ki jih pot zanese v ta slovenski kraj, se pa tudi ne morejo 
načuditi, kaj vse se je v cerkvi in okrog cerkve Marije Kraljice 
naredilo zadnje čase.
Mnogo jih je med nami, ki že dolgo ali pa celo nikoli niso obiskali 
Slovenske vasi. Pa se splača pogledati, pod vsakršnim vidikom... 
Prav lepa prilika za to bo

V NEDELJO, 15. NOVEMBRA
in sicer kar ves dan, kajti:

dopoldne bo “ŽEGNANJE” ob 11. obletnici 
blagoslovitve cerkve Marije Kraljice, 
popoldne pa bo BLAGOSLOVI TEV  

. MISIJONSKEGA POSLOPJA ZAVODA 
Baragovega m isijonišča,

kajpada vse skupaj v okviru duhovno in družabno osvežujočega 
celodnevnega programa, o katerem podrobnosti prihodnjič. 
ROJAKI! Kaj, če bi spet enkrat množično poromali v Slovensko 
vas k Mariji Kraljici in med prijazne rojake? Pridite, zelo vas 
bomo veseli!

Na svidenje, Vam kliče že zdaj
Baragovo misjionišče

SDO SFZ

Vsi krožki in odseki Velikega 
Buenos Airesa Vas vabijo na

1 8 .  m l a d i n s k i  d a n
8. novembru Pristava

3»

Naš dom, San Justo
I I .  VELETOMBOLA

6. decembra 1970

25-letnica Zaključna proslava 
KONCERT CERKVENE PESMI 

Združeni pevski zbori

Dirigent Jože Omahna

Dvorana Slovenske hiše Sobota, 7. novembra ob 20

Vabi Zedinjena Slovenija

Vstopnice po $ 400 in 300 (za šolsko mladino polovična) 
v predprodaji v Dušnopastirski pisarni

SDO SFZ

PEVSKO GLASBENI FESTIVAL
Sodelujejo vsi krožki in odseki Velikega Buenos Airesa.

Kraj: Slovenska hiša čas: sobota, 31. oktobra, ob 20
Vsi lepo vabljeni!

SLOVENSKA HÄANILNICA z. z o. z.
(Coop, de Crédito „S.L.O.G.A.“ Ltda.)

Bartolome Mitre 97 Ramos Mejia
T. E. 658-6574

K I N T A  SLOGA
Del Cielito 279 — Villa Udaondo

Poletna sezona 1970/1971
Ob 15. novembra 1970 do 14. marca 1971 vse dni v tednu, razen 

ponedeljka, od 9 do 21.
Otvoritev sezone in blagoslov vode v nedeljo, 15. novembra, ob 11

Vstopnina:.ob sobotah, nedeljah -in praznikih $ 3.— za osebo. 
Vstopnina: ob delavnikih $ 2.— za osebo,

Sezonska vstopnica: $ 30.— za osebo.
Otroci članov do izpolnjenega 14. leta imajo vstop le z družinsko 
člansko izkaznico, sicer pa brezplačno; od 15. do 18. leta pa za 
polovično ceno. Vstop na kinto je dovoljen samo članom Slovenske 
hranilnice in njihovim družinam s posebno izkaznico, katero dvig

nite v zadružni pisarni za $ 1.—.
Na kinti bo vedno na razpolago hrana in pijača po zmernih cenah.

Po težki bolezni je previden s tolažili sv. vere umrl v Lujanu 
21. oktobra 1970, g.

J urlio Ciger Hronskg
Naj počiva v miru.

Ž a l u j o č i :

Žena, Cilka roj. Peternelj; 
hčerka Adrijana in ostalo 

sorodstvo
Lujän, Bratislava

BERAZATEGUI — nedelja 15. novembra
- ^ 1

Obletnica blagoslovitve doma in ponovitev srebrne maše preč. g. Jožeta Guština. Začetek celo
dnevnega sporeda bo s sv. mašo ob 11.

PORAVNAJTE NAROČNINO!

Vsi rojaki lepo vabljeni!

14' M  NOTAR
in  * vr«scO  RACI,

^ *SCANTE
F>rihano Püblico 

C&njraHn 1642 Bučno. 4 im
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T ^ 35-8827


